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COMUNICATO STAMPA
Trento, 23 giugno 2009

Anche il CRTCU nella rete „NEPIM“ presso il Comitato delle Regioni

Regioni europee ed associazioni di consumatori regionali uniscono le forze per la promozione del consumo sostenibile

Compartecipare ai processi decisionali all’interno dell’UE: questa è una delle mete principali della nuova rete NEPIM, la “Rete per la promozione del consumo sostenibile nelle Regioni europee” (Network for the promotion of the sustainable consumption in European Regions).

Il via ufficiale è stato dato da poco presso la sede del Comitato delle Regioni Europee; alla rete Nepim partecipano 12 fra regioni, istituzioni ed associazioni di tutela dei consumatori regionali e locali di 7 paesi dell’Unione Europea, fra queste il Centro di Ricerca e Tutela dei  Consumatori e degli Utenti di Trento. Le rete si è preposta, fra gli altri, i seguenti obiettivi:

· Promozione di un consumo sostenibile e critico in Europa: tutelare l’ambiente attraverso un migliore sfruttamento delle risorse disponibili, ridurre le emissioni nocive, produrre meno rifiuti e tutelare i diritti sociali dei lavoratori;

· Portare i consumatori in una posizione dalla quale possano effettuare scelte sostenibili e consapevoli: ridurre consumi di energia e rifiuti prodotti, tutelare risorse naturali e rafforzare sistemi di produzione equi e socialmente responsabili;
· Difendere il diritto dei consumatori di scegliere in modo critico ed autonomo i prodotti e servizi offerti dal mercato interno: ad es. impegnandosi per l’informazione ai consumatori e facilitando l’accesso alla giustizia;
· Promozione di nuove forme di produzione che siano ecologicamente sostenibili e socialmente responsabili

NEPIM da un lato agirà come interlocutore politico delle istituzioni dell’Unione Europea, per contribuire allo sviluppo di una politica consumeristica europea incentrata sulla regionalità. Dall’altro lato la nuova rete parteciperà attivamente a progetti europei per sviluppare “best practices” in ambito consumeristico nelle regioni europee.

NEPIM è stata fondata come associazione non-profit internazionale con sede in Belgio; al momento è composta da 12 membri di varie regioni europee (istituzioni regionali o locali e associazioni di consumatori di 7 Stati europei). Quasi tutte le organizzazioni avevano già partecipato al progetto precursore, nel corso del quale sono state stabilite le basi per la partnership attuale ed è stata firmata la Charta NEPIM dei consumatori (a Barcellona nel 2007). In base al successo di questo progetto iniziale altre organizzazioni hanno chiesto di partecipare alla nuova rete, la quale adesso è aperta ad associazioni che operano nel settore della politica dei consumatori e che ne condividano gli scopi ed i principi.

Per il 2009 la presidenza è affidata alla comunità tedesca del Belgio; la vicepresidenza alla Regione Toscana.

I partecipanti della rete NEPIM (www.nepim.org):

Alsazia (F): Chambre de Consommation d’Alsce – www.cca.asso.fr; Belgio (B): CRIOC, www.crioc.be; Catalonia (E): Catalan Agency for Consumer Affairs, www.consum.cat; Repubblica Ceca (CZ): Consumer Defence Association of the Czech Republik SOS, www.consumers.cz, Belgio dell’Est (B): Verbraucherschutzzentrale VoG, www.vsz.be; Rhenania del Nord - Westfalia (D): Verbraucherzentrale Nordrhein-Westfalen, www.vz-nrw.de, Saarland (D): Verbraucherzentrale Saarland, www.vz-saar.de, Alto Adige (I): Centro Tutela Consumatori Utenti - Verbraucherzentrale Südtirol, www.centroconsumatori.it; Toscana (I): Regione Toscana, www.regione.toscana.it, www.prontoconsumatore.it, Trentino (I): Centro di ricerca e tutela consumatori e utenti CRTCU, www.centroconsumatori.tn.it, Umbria (I): Regione Umbria, www.regione-umbria.it; Alta Austria: Arbeiterkammer Oberösterreich, www.ak-konsumenten.info 
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