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Trento, 24 aprile 2008 
COMUNICATO STAMPA

OFFERTE PROMOZIONALI INGANNEVOLI 

E STRUMENTI DI PESATURA NON CORRETTI:

NUMEROSE LE SEGNALAZIONI DEI CONSUMATORI TRENTINI AL CRTCU
Ecco due esempi di ciò che i consumatori recentemente hanno segnalato al CRTCU: alcuni consumatori hanno evidenziato fogli informativi ingannevoli. I consumatori stessi, volendo affidarsi alle pubblicazioni con i prodotti in offerta che i supermercati e la grande distribuzione in generale diffondono, a mezzo pubblicità in cassetta o giornali, per trovare le offerte che garantiscano loro effettivi risparmi, peccato che in alcuni casi, il primo minuto del primo giorno di avvio della promozione i prodotti non siano disponibili o perché non in produzione o perché sull’opuscolo vi è un errore di stampa. Le risposte dei venditori o committenti effettivamente sono molto fantasiose e diversificate, fatto è che il consumatore non riesce a trovare ciò che viene reclamizzato, con inevitabile perdita di fiducia verso la categoria. 

I consumatori, sempre più attenti, fanno verifiche sul corretto peso della merce venduta sfusa, evidenziando difformità  rispetto a quanto riportato in etichetta e la realtà. Una consumatrice ci segnala che per la terza volta consecutiva in un noto supermercato locale il peso effettivo della merce acquistata era inferiore rispetto a quanto riportato dall’etichetta (esempio: l’etichetta riportava peso netto gr. 174 e in realtà la merce era solamente  126 gr.). Anche in questo caso esistono precise norme che regolano gli strumenti di pesatura e la loro esposizione all’interno del punto vendita.

La BUONA FEDE, LA CORRETTEZZA E LA TRASPARENZA nell’esercizio del commercio e PRODOTTI SICURI, sia alimentari che non alimentari. Questo chiedono i consumatori trentini tramite il CRTCU e questi sono i principi che fondano le numerose normative che regolano il settore del commercio. Offerte promozionali ingannevoli, strumenti di pesatura la cui corretta funzionalità sia controllata periodicamente da soggetti terzi, etichette e date di scadenza in regola, vendite sottocosto con merce esaurita, prezzi correttamente esposti, sicurezza dei prodotti, sono solo alcune delle segnalazioni e richieste di intervento che i cittadini trentini rivolgono al CRTCU a pochi mesi dalla sua apertura.

Tutti, in particolare i commercianti e gli organismi di controllo, sono chiamati al rispetto delle regole fissate dal legislatore per garantire il corretto svolgimento dell’esercizio del commercio. 

Qualche altra segnalazione………
La pubblicità, l’informazione al consumatore e le prassi commerciali sleali
I consumatori leggono le etichette, soprattutto quelle dei prodotti alimentari e dei prodotti che maggiormente possono essere pericolosi per la loro salute, in particolare i prodotti cosmetici e i giocattoli. Stringenti normative regolano la sicurezza dei prodotti e la loro etichettatura, ma accade che, soprattutto per i prodotti di provenienza extra UE, poche siano le garanzie che ad esempio la marcatura CE corrisponda realmente al rispetto dei criteri europei fissati per garantire prodotti sicuri. 

La vendita a fascicoli di pezzi per assemblare modellini di auto senza indicare quanti siano in totale i fascicoli da acquistare, in particolare un caso citiamo di un consumatore che per il nipote ha iniziato la raccolta di pezzi da assemblare per costruire un modellino di auto Ferrari al prezzo unitario di 10,00 €, salvo scoprire solo nel momento in cui si è rivolto a noi, che i pezzi in totale erano 100, con innegabili problemi di coscienza e di portafoglio per l’acquisto di un modellino di auto a 1.000,00 €. Falsi telequiz, falsi concorsi a premi nei supermercati sono solo alcune della segnalazioni che il CRTCU a fatto all’Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato per prassi commerciali sleali.
Come posso tutelarmi e chi controlla?

Numerosi sono gli organismi che hanno il compito di controllare le regole del commercio, precisamente:

Alla Polizia Annonaria presso la Polizia Municipale del Comune di Trento 0461916111 posso rivolgermi per ciò che riguarda l’esposizione dei prezzi, l’etichettatura sia per quanto riguarda la completezza delle informazioni che per le ipotesi di etichette ingannevoli, la corretta collocazione sui banchi di vendita degli strumenti di pesatura, le informazioni al consumatore in materia di vendite straordinarie, il rispetto delle regole delle vendite sottocosto. 

Alla Camera di Commercio ed in particolare all’Ufficio Metrico 0461 887303/315 per la verifica del corretto funzionamento degli strumenti di pesatura.
Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato – Ufficio prassi commerciali sleali e ingannevoli 800 166 661 per ogni ipotesi di pubblicità ingannevole e prassi commerciale sleale.
Al Nucleo Antisofisticazione (NAS) dei Carabinieri 0461 986296 per ciò che riguarda la sicurezza dei prodotti, la corretta etichettatura dei prodotti sia alimentari che non alimentari, la merce scaduta, le sofisticazioni alimentari, solo per citare le principali competenze.
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